
آتش‌سوزی گسترده انبار تجهیزات پزشکی در کالیفرنیا
‌ ‌یک انبار بزرگ تجهیزات پزشکی در شمال ایالت کالیفرنیای آمریکا به‌طور کامل آتش گرفت و ستون‌های عظیم 
دود را به آسمان فرستاد. به گزارش خبرگزاری آسوشیتد‌پرس، این حادثه که در شهر تریسی رخ داد، موجب 

تخلیه چندین مرکز و تأسیسات مجاور آن شد.

خبر

 پیام تسلیت رهبر انقلاب 
درپی ارتحال آیت‌الله فیاض

رهبرمعظم انقلاب در پیامی، ارتحال مرجع عالی‌قدر، آیت‌الله 
حاج شیخ اسحاق فیاض را تسلیت گفتند. متن پیام حضرت 

آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای به شرح زیر است:
 بسم‌الله الرحمن الرحیم

انالله و انا الیه راجعون
خبر ارتحال مرجع عالی‌قدر، آیت‌الله حاج شیخ اسحاق فیاض 
)طاب ثراه(، موجب تأثر و اندوه فراوان گردید و حوزه‌های 
علمیه به‌ویژه حوزه مقدسه نجف اشرف را در سوگ نشاند. 
سال‌ها حضور در حوزه مقدسه نجف اشرف و کسب فیض 
از محضر بزرگان آن، ‌چون مرحوم آیت‌الله سیدابوالقاسم 
خویی)ره( و تربیت شاگردان و تألیف کتب و اشراف بر جریان 
علمی آن حوزه و ارشاد مؤمنین و مقلدان، تنها بخشی از 
خدمات وجود این فقیه بود که فراموش نخواهد شد و آثار 
صالحه آن باقی خواهد ماند ان‌شاءالله. اینجانب این ضایعه 
مؤلمه را به حوزه نجف اشرف و عموم مقلدان و ارادتمندان 
آن مرجع فقید، به‌ویژه به ملت مقاوم و نستوه افغانستان و 
خاندان معزز ایشان، تسلیت عرض نموده و از درگاه خداوند 
متعال برای آن فقید سعید، علو درجات و حشر با اولیای الهی 
و برای بازماندگان صبر جمیل و اجر جزیل مسئلت می‌نمایم.
سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای
 ۲۱/خرداد/۱۴۰۵

عراقچی شب‌گذشته از مفاد توافق نهایی گفت
پایان جنگ در همه جبهه‌ها

در متن توافق است
  هیچ دوگانگی بین میدان و دیپلماسی وجود ندارد و هردو در 

یک‌راستا حرکت می‌کنند.
  به این ۲ رکن، رسانه و خیابان‌ هم این‌بار اضافه شد و ۴رکن 

باهم در یک‌سو حرکت کردند.
  وظیفه دیپلماسی تثبیت دستاوردهای میدانی است؛ 
مذاکره‌کنندگان متکی به قدرت میدان هستند و این کاری 

است که ما انجام دادیم.
  ما پیروز میدان هستیم؛ مقامات خارجی به من می‌گویند که 
ایران را این‌گونه نشناخته بودند و ایرانی‌ها شگفتی آفریدند و با 

قدرت بیشتری از جنگ بیرون آمدند.
  من می‌توانم اسم ببرم که کدام مقامات این حرف‌ها را زدند.

  نتیجه تفاهم، یک یادداشت ۱۴ماده‌ای است و وقتی نهایی 
شد تک‌تک آن را به مردم می‌گوییم.

  در مذاکرات ۲مرحله پیش‌بینی شده؛ اول یادداشت تفاهم 
است و بعد آغاز مذاکره.

  موضوع هسته‌ای و رفع تحریم‌های ایران به مرحله دوم 
موکول شده و ۶۰ روز زمان مذاکره برای این موضوعات 

پیش‌بینی شده است.
  در یادداشت تفاهم، خاتمه جنگ در همه جبهه‌ها اعلام 

می‌شود علی‌الخصوص در لبنان.
  دشمن تعهد خواهد داد که دیگر آغازگر جنگ نباشد و از 
تهدید و زور استفاده نکند و دوطرف به حاکمیت یکدیگر احترام 

بگذارند و در امور داخلی یکدیگر دخالت نکنند.
  صراحتا باید بگویم که این توافق دشمنانی دارد که در رأس 
آن رژیم صهیونیستی است و در تلاش است که آن را به‌هم بزند.

  بحث درباره رفع محاصره دریایی و تنگه هرمز در این 
تفاهمنامه مطرح می‌شود.

  ترامپ هرچیز دلش می‌خواهد را از زبان دیگران توئیت 
می‌کند.

  اگر قرار بود چیزهایی را که آنها می‌گویند‌ بپذیریم،
در‌گذشته می‌پذیرفتیم.

  اگر دشمن بخواهد سمت جنگ برود ما آماده‌ایم. 
  هیچ شبی نبوده که دشمن تعرضی بکند و از نیروهای مسلح 

ایران پاسخ نگیرد.
  به‌هیچ‌وجه از منافع ملی ایران نخواهیم گذشت و تسلیم فشار 

و زورگویی نخواهیم شد.
  تنگه هرمز، ابزار بازدارنگی ماست.

  ما برای دفاع از خودمان به هیچ قدرتی متکی نیستیم جز 
خدا.

  اگر متن تفاهم عملی نشود، هیچ مذاکره‌ای آغاز نخواهد شد 
و به مرحله دوم نخواهیم رفت‌.

  طبق تصمیم جدی ایران، آینده تنگه هرمز و اداره آن، مثل 
گذشته نخواهد بود‌.

  به‌زودی ایران و عمان بیانیه مشترکی در مورد اداره 
تنگه‌هرمز منتشر خواهند کرد.

  شمشیر ما تا همیشه بالای سر تنگه هرمز حضور خواهد 
داشت و هروقت لازم باشد نیروهای مسلح ایران ورود خواهند 

کرد.
  طبق قوانین بین‌الملل گرفتن عوارض از تنگه هرمز 
امکان‌پذیر نیست اما هزینه خدمات دریافت و این در مذاکرات 

تثبیت خواهد شد.
  محاصره به‌طور کامل رفع و دارایی‌های بلوکه‌شده ما آزاد 

خواهد شد. 
  در مرحله دوم مذاکرات، درباره رفع تحریم‌ها، غنی‌سازی و 
تعیین‌تکلیف ذخایر مواد غنی‌شده و سازوکار صندوق بازسازی 

ایران بحث خواهد شد. 
  از نظر ما تنها شیوه بررسی مواد غنی‌شده، رقیق‌سازی آن 

در داخل ایران است.
  یادداشت تفاهم کمتر از ۲ صفحه است و کلمه‌به‌کلمه آن 
بارها بالا و پایین شده و وزارت خارجه با نهایت دقت تمام موارد 

خواسته شده را اجرا کرده است.
  فکر می‌کنم نتیجه تفاهم برای منافع ملی ایران خوب باشد و 

دستاوردهای میدانی را تثبیت کند.
 دشمن آنچه را در جنگ به‌دست نیاورده در مذاکره به‌دست 

نخواهد آورد.
 تفاهم در صورت نهایی‌شدن به‌صورت دیجیتالی و از راه دور 

امضا خواهد شد و سپس اعلام می‌شود. 

عراقچی: تفاهم در مراحل نهایی است
عباس عراقچی، وزیرامور خارجه‌نوشت: تفاهمنامه اسام‌آباد هیچ‌گاه تا این حد به نهایی‌شدن نزدیک نبوده 
است. تا زمان تکمیل و نهایی‌شدن آن، رسانه‌ها باید از گمانه‌زنی درباره محتوای آن خودداری کنند. در راستای 

رویکرد مسئولانه و شفاف ما، تمامی جزئیات در زمان مقتضی با عموم مردم به اشتراک گذاشته خواهد شد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

پاکسازی قومی و جابه‌جایی جمعیت
جابه‌جایی اجباری مردم نه پیامد جانبی جنگ، بلکه بخشی از منطق آن معرفی 
می‌شود. تخریب مناطق مسکونی، زیرساخت‌ها و خدمات عمومی شرایطی ایجاد 
می‌کند که بازگشت ساکنان دشوار یا ناممکن شود. این روند در فلسطین سابقه‌ای 

طولانی دارد و اکنون در جنوب لبنان نیز مشاهده می‌شود.

گسترش الگوی آوارگی
از زمان آغاز حملات اسرائیل، در مارس۲۰۲۶، 

بیش از ۱.۳میلیون نفر، معادل نزدیک به 
یک‌چهارم جمعیت لبنان، آواره شده‌اند. 
بیش از ۳۰۰هزار نفر از آنان کودک 
هستند. همزمان بیش از ۳۴۰۰نفر کشته 
و بیش از ۱۰هزار نفر زخمی شده‌اند. 
تخریب پل‌ها، مدارس، بیمارستان‌ها و 

زیرساخت‌های حیاتی، بخش‌های وسیعی 
از جنوب لبنان را از بقیه کشور جدا کرده 

است.

نمونه کامل جابه‌جایی اجباری
تا مه۲۰۲۴ بیش از ۹۰درصد جمعیت غزه، حدود 

۱.۹میلیون نفر، دست‌کم یک‌بار آواره شده بودند. بسیاری از 
خانواده‌ها چندین بار مجبور به ترک محل زندگی خود شدند. مناطق اعلام‌شده 
به‌عنوان »مناطق امن« نیز در موارد متعدد هدف حملات قرار گرفتند و امکان پناه 

گرفتن پایدار را از بین بردند.

کرانه باختری؛ فشار از مسیر دیگر
در سال۲۰۲۵ بیش از ۴۰هزار فلسطینی در کرانه باختری آواره شدند که بالاترین رقم 
از سال۱۹۶۷ محسوب می‌شود. همچنین حملات شهرک‌نشینان ۲۷درصد افزایش 

یافت و حملات شدیدتر بیش از ۵۰درصد رشد کرد.

حمایت خارجی و واکنش بین‌المللی
درحالی‌که نهادهای بین‌المللی نسبت به وضعیت فلسطین هشدار داده‌اند، حمایت 
نظامی آمریکا ادامه یافته است. برآوردها نشان می‌دهد از اکتبر۲۰۲۳ تاکنون 
دست‌کم ۲۱.۷میلیارد دلار کمک نظامی آمریکا در اختیار اسرائیل قرار گرفته است.

اروپا نگران مهاجرت، نه جنگ
نگرانی اصلی بسیاری از دولت‌های اروپایی نه خود جنگ، بلکه موج احتمالی 
پناهجویان ارزیابی می‌شود. اتحادیه اروپا در سال۲۰۲۴ بسته‌ای یک میلیارد یورویی 
برای لبنان تصویب کرد که بخشی از آن به کنترل مرزها و جلوگیری از مهاجرت به 
اروپا اختصاص داشت. لبنان در حالی این نقش را بر عهده گرفته که خود میزبان 

جمعیت بزرگی از پناهجویان فلسطینی و بیش از یک میلیون آواره سوری است.

سرنوشت‌های گره‌خورده
غزه، کرانه باختری و لبنان 3پرونده جداگانه نیستند، بلکه بخشی از روندی واحد 
تلقی می‌شوند؛ روندی که در آن تخریب زیرساخت‌ها، آوارگی گسترده و تغییر 
ترکیب جمعیتی به ابزار اعمال قدرت و بازطراحی واقعیت‌های سیاسی و جغرافیایی 

تبدیل شده است.

چرا غزه‌سازی لبنان را باید جدی گرفت؟
پروژه آواره‌سازی لبنانی‌ها

اذعان اندیشکده انگلیسی به‌ دست برتر ایران در تنگه هرمز 
اندیشکده انگلیسی چتم‌هاوس گفته است هر توافقی هم که انجام شود، تنگه هرمز اهرم‌ اصلی بازدارندگی ایران باقی خواهد ماند‌

‌نزدیک‌شدن تهران و واشنگتن به توافق 
 تارنمای اقتصادی بلومبرگ: در 
آستانه نشست‌این هفته آینده سران 
گروه هفت، ایران و آمریکا به امضای توافق 
نزدیک می‌شوند. یک مقام غربی گفته است 
این توافق احتمالا به شکل یک یادداشت 

تفاهم خواهد بود تا یک توافق نهایی.

‌بازتاب منطقه‌ای توافق احتمالی
 حسن فضل‌الله، نماینده فراکسیون 
وفاداری به مقاومت در پارلمان لبنان: 
ایران بر گنجاندن پرونده لبنان در توافق با 
آمریکا اصرار دارد و توافق تهران و واشنگتن 
بازتاب مستقیمی بر بیروت خواهد داشت.

 افزایش امیدها به صلح میان ایران و 
آمریکا

 خبرگزاری رویترز: پس از آنکه دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا اعلام کرد 
که ممکن است تا آخر این هفته توافقی 
با تهران امضا شود، امیدها برای صلح بین 
ایران و واشنگتن افزایش یافت،‌ هرچند 
تهران اعلام کرده که هنوز تصمیم نهایی 

را در مورد این توافق اتخاذ نکرده است.
 خبرگزاری فرانسه: مصر از آمریکا و 
ایران خواست از »فرصت موجود« برای 
دستیابی به توافق میان 2کشور استفاده 

کنند.
 جورجیا ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا: 
اروپا باید آماده باشد تا درصورت تمایل 

ایران به مذاکره، تحریم‌ها را کاهش دهد.

نگرانی اسرائیل از توافق تهران و 
واشنگتن

 روزنامه عبری‌زبان یدیعوت 
آحارانوت: نتانیاهو از تفاهم احتمالی 
میان تهران و واشنگتن هراس دارد و به 
ترامپ گفته است که اسرائیل نباید قربانی 

یا متضرر این توافق احتمالی شود.

‌تبعات اقتصادی جنگ علیه ایران
 اداره آمار ملی انگلیس: رشد اقتصاد 
انگلیس درنتیجه جنگ علیه ایران و تحت 
فشار جهش قیمت سوخت، اختلال در 
مسیرهای انرژی و افت بخش خدمات، 
 برای نخستین‌بار از تابستان گذشته

منفی شد.

‌سقوط محبوبیت ترامپ
 شبکه سی‌ان‌ان: ترامپ تاکنون ۳۹بار 

ادعا کرده که توافق با ایران نزدیک است.
 کانال12عبری: ۶۲درصد اسرائیلی‌های 
شرکت‌کننده در یک نظرسنجی گفته‌اند 
که دیگر به دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 

آمریکا اعتمادی ندارند.
 روزنامه آمریکایی یواس‌ای‌تودی: 
میزان رضایت از عملکرد ترامپ به‌عنوان 
رئیس‌جمهور آمریکا به پایین‌ترین سطح 
در طول دوران فعالیت سیاسی‌اش یعنی 

به ۳۵درصد رسیده است.
  خبرگزاری آسوشیتدپرس: رضایت 
از عملکرد ترامپ به پایین‌ترین سطح در 
مقایسه با دوره اول ریاست‌جمهوری او و به 

میزان ۳۳درصد رسیده است.

‌ زیر سؤال رفتن قدرت نظامی آمریکا
 مجله فارن افرز: برتری نظامی آمریکا 
دیگر برای حفظ نظم دریایی و کنترل 
کشتیرانی در سراسر جهان کافی نیست 
و شکاف فزاینده‌ای میان جاه‌طلبی‌های 
جهانی واشنگتن و توان واقعی آن وجود 

دارد.
 تاکر کارلسون، مجری جمهوری‌خواه 
آمریکایی: وقایع جاری در بحران 
خاورمیانه محدودیت‌های قدرت نظامی 
ایالات متحده را نشان می‌دهد و واشنگتن 
با وجود هزینه‌های سرسام‌آور‌ در بازگشایی 

مسیر تنگه هرمز ناکام بوده است.
 چاک شومر، رهبر اقلیت مجلس 
سنای آمریکا: برای اینکه بفهمیم 
جنگ مفتضحانه ترامپ با ایران هرگز 
تمام نشده، نیازی به نبوغ نظامی نیست، 
بلکه کافی است توجه کنیم به وقتی‌که 
بالگردهای آمریکایی سرنگون می‌شوند، 
‌پایگاه‌های آمریکایی هدف حمله قرار 
 می‌گیرند و ‌ نیروهای آمریکایی زیر آتش

قرار دارند.

انتقادها از جنگ و حملات آمریکا
 حزب جریان مردمی تونس: ضمن 
محکوم‌کردن تجاوز آمریکا، حمایت خود 
را از تهران و مراتب همبستگی خود را با 

ایران اعلام می‌کنیم.
 روزنامه گاردین انگلیس: حملات 
دوروزه آمریکا به جنوب ایران جدی‌ترین 

شکست آتش‌بس اعلام‌شده در‌ماه آوریل 
به شمار می‌رود.

 روزنامه لوموند فرانسه: شعار 
رئیس‌جمهوری آمریکا درباره صلح از 
مسیر قدرت در پرونده ایران به نتیجه مورد 

ادعای او نرسیده است.
 استیو بل، تحلیلگر سیاسی و عضو 
ارشد ائتلاف ضد‌جنگ انگلیس: 
تجاوزگری تازه آمریکا علیه ایران نشانه 
بحران در دولت دونالد ترامپ و تلاش 
واشنگتن برای فرار از شکست سیاست‌های 

جنگ‌طلبانه خود در منطقه است.
 پاول سویاتنکوف، کارشناس 
مسائل بین‌الملل روسیه: وعده‌های 
بزرگ رئیس‌جمهور آمریکا در حوزه 
سیاست خارجی تاکنون به دستاوردی 
منجر نشده است و ترامپ با طرح موضوع 
خرید مجمع‌الجزایر چاگوس در اقیانوس 
هند از انگلیس، به‌دنبال انحراف توجه‌ها از 

شکست در خاورمیانه ازجمله ایران است.

‌پیامدهای انسانی و دریایی حملات 
آمریکا

 روزنامه فایننشال‌تایمز: بیش از 
۲۰هزار نفر در استان هرمزگان پس از 
هدف قرارگرفتن 2مخزن آب، بدون 

دسترسی به آب مانده‌اند.
 روزنامه نیویورک‌تایمز: حملات 
آمریکا به نزدیکی تنگه هرمز، تأسیسات 
تأمین آب آشامیدنی ۲۰هزار نفر از ساکنان 
محلی را نابود کرده و این اقدام می‌تواند 

مصداق بارز جنایت جنگی باشد.
 آرسنیو دومینگز، دبیرکل سازمان 
بین‌المللی دریانوردی: حمله آمریکا 
به نفتکش ست‌بلو با پرچم پالائو در 
نزدیکی تنگه هرمز به‌شدت محکوم است 
و هر اقدامی که جان دریانوردان و ایمنی 
کشتیرانی بین‌المللی را به خطر بیندازد، 

غیرقابل‌قبول است.
‌جایگاه جدید تنگه هرمز در معادلات 

امنیتی
 اندیشکده انگلیسی چتم‌هاوس: 
هر توافقی برای پایان جنگ، موازنه 
امنیتی خلیج‌فارس را به وضعیت گذشته 
بازنخواهد گرداند و تنگه هرمز به یکی از 
اهرم‌های اصلی بازدارندگی ایران تبدیل 

شده است.‌

روایت خبر

اعتراف به افزایش محبوبیت ایران در منطقه
مجری سرشناس آمریکایی ‌ سیاست‌های دولت آمریکا را به باد انتقاد گرفته‌است. تاکر کارلسون اعتراف کرده با 
وجود حمله ایران به کشورهای عربی، تهران به‌دلیل موضع‌گیری صریح در قبال کشتار غیرنظامیان فلسطینی و 

لبنانی، در میان جوامع کشورهای عربی محبوب‌تر از زمان شروع جنگ شده‌است./تسنیم

نابود شدن یک رادار هشدار زودهنگام آمریکا
تصاویر منتشرشده و تحلیل‌های OSINT )داده‌های منابع باز( نشان می‌دهد یکی از حملات موشکی اخیر ایران، 
یک رادار هشدار زودهنگام راهبردی آمریکایی در بحرین را هدف قرار داده است؛ سایتی که بخشی از شبکه 
هشدار و دفاع موشکی مرتبط با آمریکا در منطقه به شمار می‌رود./فارس

پایگاه آمریکایی‌ها در جیبوتی: 
هدفی مهم برای فلج‌کردن یانکی‌ها

در روزهای گذشته، مباحث مختلفی در مورد توسعه دامنه 
جغرافیای عملیاتی جمهوری اسلامی ایران به فراتر از منطقه 
و لزوم تغییر در پیش‌بینی‌های دشمن در میان مقامات  
رأس نظام مطرح شده است که ویژگی‌های پایگاه نظامی 
آمریکا در جیبوتی، این گزینه را به‌عنوان کاندیدای اصلی 

مطرح می‌کند.
مهم‌ترین پایگاه آمریکا در منطقه شاخ آفریقا و باب‌المندب

پایگاه Camp Lemonnier در جیبوتی به عنوان 
بزرگ‌ترین پایگاه آمریکا در آن منطقه مطرح است که 
به‌صورت مشترک توسط بخش اروپایی و بخش آفریقایی 
نیروی دریایی آمریکا اداره می‌شود و با دارا بودن حداقل 
4هزار نیروی مستقر، وظیفه نظارت بر باب‌المندب، تحولات 
شاخ آفریقا و پایگاه‌های منطقه‌ای کشورهای دیگر ازجمله 

چین را بر عهده دارد.

تعیین شدن به‌عنوان پایگاه پشتیبانی نیروهای زمینی 
آمریکا در جنگ با ایران

در زمان آتش‌بس این پایگاه آمریکا در جیبوتی بود که 
به‌عنوان پایگاهی برای استقرار نیروهای زمینی و لجستیک 
آنها به دور از منطقه عملیاتی انتخاب شد. در طول آتش‌بس، 
پروازهای دائمی به این پایگاه صورت گرفته که مهم‌ترین 
آنها از مبد‌أ پایگاه اگلین، محل استقرار ستاد فرماندهی 
یکم نیروهای ویژه هوابرد،‌ محل استقرار تیپ نبرد هوایی 
 لشکریک زرهی و پایگاه فورت لیبرتی محل استقرار

لشکر۸۲ هوابرد و سپاه 18 آمریکا بوده است.

همجواری با باب‌المندب
از نکات مهم دیگر که اقدام بر ضد ‌این پایگاه را در اولویت قرار 
می‌دهد، همجواری آن با باب‌المندب است. هدف قرار‌گرفتن این 
پایگاه باعث می‌شود که اقدام علیه باب‌المندب به‌صورت مستقیم 
توسط ایران و نه یمن به‌عنوان کارتی برای مراحل بعدی تنش یا 
مذاکرات مطرح شود. همچنین ایران را به‌عنوان بازیگری که در 
تهدید باب‌المندب نیاز به یمن ندارد، مطرح می‌کند و فشارهای 

بین‌المللی بر انصارالله را کاهش می‌دهد.

فناوری هسته‌ای سر سفره مردم 
چطور دیده می‌شود؟

وقتی نام فناوری هسته‌ای به میان می‌آید، ذهن بیشتر مردم به 
سمت نیروگاه‌ها، تولید برق یا حتی مناقشات سیاسی و امنیتی 
می‌رود. اما کمتر کسی می‌داند یکی از مهم‌ترین دستاوردهای 
این فناوری فقط در تأسیسات صنعتی نیست، بلکه در مزارع، 
باغ‌ها و حتی سفره مردم دیده می‌شود.‌رئیس سازمان انرژی 
اتمی اخیرا اعلام کرده فناوری هسته‌ای می‌تواند از فساد و 
ضایع‌شدن محصولات کشاورزی جلوگیری کند. شاید در نگاه 
اول این جمله عجیب به‌نظر برسد اما آمارها نشان می‌دهد 
موضوع بسیار جدی‌تر از آن چیزی است که تصور می‌شود.‌ایران 
سالانه حدود ۱۳۰ میلیون تن محصول کشاورزی تولید می‌کند 
اما نزدیک به یک‌سوم این تولیدات، معادل حدود ۴۰ میلیون تن، 
پیش از رسیدن به‌دست مصرف‌کننده از بین می‌رود.‌اینجاست 
که فناوری هسته‌ای وارد میدان می‌شود. پرتودهی محصولات 
غذایی با دوزهای کنترل‌شده می‌تواند بدون آسیب به کیفیت 
محصول، بسیاری از آفات، قارچ‌ها و عوامل فساد را از بین 
ببرد و ماندگاری مواد غذایی را افزایش دهد.‌دانش هسته‌ای 
امکان ردیابی دقیق مصرف آب در خاک و گیاه را هم فراهم 
و به کشاورزان کمک می‌کند با آب کمتر، محصول بیشتری 
تولید کنند.‌ همچنین از تکنیک‌های هسته‌ای برای اصلاح 
ارقام گیاهی، تولید گونه‌های مقاوم‌تر در برابر خشکی و آفات 
و افزایش بهره‌وری زمین‌های کشاورزی استفاده می‌شود.‌نکته 
اینجاست؛‌ هر تن محصولی که از ضایع شدن نجات پیدا کند 
معادل افزایش تولید است اما بدون مصرف آب بیشتر، زمین 

بیشتر و هزینه بیشتر.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»یک سخنگوی خوش‌تیپ و خوش‌سیما که 
انگلیسی و عبری می‌داند و پیام‌های کوتاهش 
بیشترین تأثیر را روی مخاطبان دارد«.‌اینها بخشی 
از توصیف‌های شمس‌الواعظین، عضو شورای 

اطلاع‌رسانی دولت درباره ابراهیم ذوالفقاری، سخنگوی قرارگاه 
خاتم‌الانبیا)ص( است که مدتی است در فضای مجازی میان 
کاربران دست به‌دست می‌شود.‌اما هوشمندی تبلیغاتی ایران 
در ایام جنگ‌ تحمیلی سوم، یا آنطور که شمس الواعظین 
»عمل متناسب با جهان مدرن« می‌خواندََش، فقط محدود به 
هیبت جذاب سخنگویی قرارگاه نبوده است.‌ما در حوزه‌های 

دیگر تبلیغاتی هم مدرن و نو عمل کردیم. ‌ساخت 
ویدئوهای جوان‌پسند به سبک انیمیشن لگو، 
استفاده از موسیقی‌های نیش‌دار رپ، بهره‌برداری 
حداکثری از توان تولیدی هوش مصنوعی و بازتولید 
ابزارهای فرهنگی و مذهبی نظیر مداحی به سبک و سیاق نو، 
جملگی توانسته‌اند مرزها را درنوردیده و بی‌واسطه پیام حقانیت 
ایران و انقلاب اسلامی را به اهل دنیا برسانند.‌جنگ تحمیلی سوم 
نشان داد ایران غیراز توان دفاعی در حوزه تبلیغاتی و جنگ نرم 
نیز در دنیا سرآمد است و می‌تواند با آزادکردن فضا برای طرح 

ایده‌های خلاقانه، در دنیا حرف اول را بزند.

شاید مهم‌ترین درسی که احمد الشرع )جولانی( 
این روزها به نواف سام ‌ می‌دهد، این باشد که 
اشغالگری اسرائیل با چراغ سبز، سکوت یا حتی 
امتیازدهی متوقف نمی‌شود.‌جولانی به نخست‌وزیر 

لبنان هشدار داده که در مذاکره با اسرائیل »اشتباه سوریه« در 
دادن امتیاز بدون دریافت تضمین و مابازای متقابل را تکرار 
نکند.جولانی پس از به قدرت رسیدن تاش کرد تصویری 
متفاوت از حکومت جدید سوریه ارائه دهد؛ از کاهش تنش 
با غرب گرفته تا ارسال پیام‌هایی مبنی بر اینکه دمشق قصد 
ورود به تقابل با اسرائیل را ندارد اما پاسخ تل‌آویو چه بود؟ نه 

کاهش فشار، نه احترام به حاکمیت سوریه و نه توقف 
تجاوزات. برعکس، حملات ادامه یافت و بخش‌هایی 
از خاک سوریه همچنان در معرض تعرض و اشغال 
باقی‌ماند.‌این همان واقعیتی است که امروز لبنان نیز 
با آن روبه‌روست. برخی تصور می‌کنند اگر مقاومت کنار برود، 
اگر لحن سیاسی نرم‌تر شود و اگر مطالبات اسرائیل پذیرفته شود، 
امنیت و ثبات از راه خواهد رسید. اما تجربه سوریه نشان می‌دهد 
مسئله اسرائیل صرفا نوع رفتار دولت‌های همسایه نیست؛ مسئله، 
منطق توسعه‌طلبی و برتری‌جویی‌ای است که حتی دولت‌های 

غیرمتخاصم را نیز از فشار و مداخله مصون نمی‌گذارد.

‌جان مرشایمر، نظریه‌پرداز معروف 
آمریکایی: 

  ما با مجموعه‌ای از اهداف و خواسته‌ها 
وارد این جنگ شدیم اما هیچ‌کدام محقق 

نشد.
  در جنگ با ایران نه‌تنها به اهداف‌مان 
نرسیدیم بلکه تنگه هرمز را هم از دست دادیم.

  بهترین راه برای فهم موضوع این است که 
بگوییم ما جنگ را باختیم، آمریکا شکست 

خورده و ایرانی‌ها پیروز شده‌اند.
  در جنگ ایران شکست‌ خورده‌ایم و به 

هیچ‌یک از اهدافمان نرسیدیم.
  شما نباید توجه‌تان از این موضوع منحرف 
شود که ما نتوانستیم هیچ‌کدام‌ از اهدافمان را 

محقق کنیم.

‌ اسحاق هرتزوگ، وکیل و سیاستمدار 
اسرائیلی: 

  اهداف جنگ محقق نشده است.

‌ ایتامار بن گویر، وزیر امنیت داخلی رژیم 
صهیونیستی: 

 به هدفمان نرسیدیم.

‌ فرید زکریا، تحلیلگر مشهور آمریکایی: 
 کاخ سفید به‌دنبال راهی برای فرار است، 

این کاملا عجیب است چون اهداف 
استراتژیک جنگ محقق نشده و سپاه 

پاسداران همچنان در قدرت است.
‌

 ویلیام جی استور، سرهنگ بازنشسته 
آمریکایی:

 قطعا‌کشور من آمریکا، درحال باختن این 
جنگ است. از تغییر رژیم و حذف تهدید 
هسته‌ای گرفته تا نابودی موشک‌های 
بالستیک، هیچ‌کدام از اینها محقق نشده 

است.
‌ پاتریشیا مارینز، تحلیلگر مسائل نظامی:

  چرا هیچ‌یک از اهداف جنگ محقق نشده 
است؟ چرا شما ناامیدانه از کشورهای دیگر 

درخواست کمک می‌کنید؟
‌

 نفتالی بنت، نخست‌وزیر سابق اسرائیل:
 ‌اهداف جنگ محقق نشده است، دولت 

اسرائیل در حال فروپاشی از درون است.
‌

 جفری ساکس، تحلیلگر برجسته 
آمریکایی:

  بیش از 3ماه از آغاز درگیری گذشته، اما 
آمریکا و اسرائیل هیچ دستاوردی نداشته‌اند.

  تنگه هرمز همچنان بسته است و اهداف 
اعلامی محقق نشده‌اند.

اعتراف دشمن: به اهدافمان نرسیدیم

مقامات و 
چهره‌های 

مطرح‌

هاآرتص:
   اهداف جنگ، محقق نشده است و در 

کنار تحمل خسارات گسترده، چشم‌انداز 
روشنی برای پایان جنگ‌ها یا رسیدن به ثبات 

وجود ندارد.
   نباید گفت ولی چاره‌ای نیست، ما کاملا شکست 

خورده‌ایم؛ این واقعیت است و اهداف جنگ محقق نمی‌شود.
  اهداف نتانیاهو از عملیات علیه ایران محقق نشد.

‌
فارین‌پالیسی:

   بسیاری از اهداف اعلامی واشنگتن در جنگ ۴۰ روزه محقق نشد 
و ایران توانسته اهرم‌های مهمی )از جمله کنترل بر تنگه هرمز( را 

حفظ کند.
   با وجود ادعاهای مداوم ترامپ درباره پیروزی، واقعیت جنگ 
نشان‌دهنده آن است که اهداف اصلی آمریکا همچنان محقق نشده‌اند.

‌ آتلانتیک:
   اهداف آمریکا از جنگ با ایران محقق نشده‌اند و عواقب این جنگ 

اختلالات بلندمدتی را به‌دنبال خواهد داشت.
‌

:MS NOW شبکه
   با وجود ادعاهای ترامپ درباره موفقیت، شواهد روشنی وجود 
ندارد که اهداف اصلی، مانند مهار برنامه هسته‌ای ایران، واقعا محقق 

شده باشد.
‌

تایمز اسرائیل:
   آمریکا و اسرائیل اهداف بلندپروازانه‌ای برای جنگ تعیین  کرده‌اند، 

اما هیچ‌کدام محقق نشده است.

‌ واشنگتن پست:
   ترامپ ادعا کرده که همه اهداف جنگ را محقق کرده ولی واقعیت 

پیچیده‌تر از این ادعاست.
   ترامپ جنگ ایران را با ۵ هدف آغاز کرد. اما چقدر به آنها

رسیده است؟

رادیو ارتش اسرائیل:
   اهداففمان در هیچ‌کدام از جبهه‌ها 

محقق نشده است.

هیل:
 حدود دوسوم آمریکایی‌ها موافق پایان سریع 

جنگ هستند، حتی اگر همه اهداف محقق نشود.

لس‌ آنجلس تایمز:
 پس از ماه‌ها درگیری، هیچ‌کدام از وعده‌های نتانیاهو محقق نشده 

است.
 نه نفوذ منطقه‌ای ایران از بین رفته، نه تهدیدات موشکی متوقف 

شده و نه امنیت پایداری برقرار شده است.
 این شکست، بزرگ‌ترین نقطه ضعف او در برابر رقبای سیاسی‌اش 

شده است.

نیویورک تایمز:
   بسیاری از اهداف ترامپ در جنگ محقق نشده. صبر 

جمهوری‌خواهان هم  در جنگ با ایران رو به پایان است.
   دونالد ترامپ به‌دنبال کاهش عملیات‌های نظامی آمریکا در ایران 

است، اما هنوز برخی از اهداف اصلی جنگ محقق نشده است.
‌

تایم:
  اهداف اعلام شده ترامپ محقق نشده است. ایران با فشار زیاد هم 

احتمال فروپاشی ندارد.

‌گاردین: 
  جنگ ترامپ علیه ایران، خودش را به گروگان گرفته است.

  اهداف اصلی ازجمله کنترل تنگه هرمز تا تضعیف ایران محقق نشده‌اند.

فاکس نیوز:
 هیچ‌یک از اهداف اعلام شده ترامپ برای جنگ محقق نشده است.

‌
 پولیتیکو:

 تنها ۱۵ درصد از شهروندان ایالات متحده معتقدند دونالد ترامپ 
رئیس‌جمهور این کشور به اهداف خود در جنگ با ایران دست یافته است.

رسانه‌ها

نخست‌وزیر 
لبنان پای درس 

جولانی

 »ایران نوین«
 و تثبیت 

حقانیت ما 

۶۰ درصد؛ مخالف عملکرد ‌ترامپ
    ۵۷ درصد آمریکایی‌ها معتقدند اقتصاد کشورشان در حال 

بدتر شدن است؛ بالاترین سطح در 4 سال اخیر.
  ۸۶ درصد دمکرات‌ها، ۵۹ درصد مستقل‌ها و ۲۵ درصد 

جمهوری‌خواهان اقتصاد آمریکا را رو به افول می‌دانند.
    منفی ‌۳۴ پایین‌ترین میزان رضایت خالص از عملکرد 

اقتصادی ترامپ در مجموع 2 دوره ریاست‌جمهوری
    منفی ‌۵ بدترین شاخص رضایت اقتصادی ترامپ در سال 

نخست دوره اول ریاست‌جمهوری
    مثبت ‌۸ میزان رضایت خالص از عملکرد اقتصادی ترامپ در 

پایان دوره اول ریاست‌جمهوری
    منفی ‌۲۵ پایین‌ترین سطح رضایت خالص از عملکرد شغلی 

ترامپ در 2 دوره ریاست‌جمهوری
   منفی ‌۲۱ کمترین میزان رضایت خالص از ترامپ در سال 

نخست دوره اول ریاست‌جمهوری
    منفی ‌۱۲ میزان نارضایتی خالص از ترامپ در پایان دوره اول 

ریاست‌جمهوری
   ۵۴ درصد‌ میزان عدم‌تأیید عملکرد ترامپ در فوریه ‌۲۰۲۶ 

پیش از آغاز تهاجم علیه ایران
   ۶۰ درصد‌ میزان عدم‌تأیید عملکرد ترامپ درنظرسنجی 

جدید اکونومیست/یوگاو
   ۶ درصد افزایش‌ نارضایتی از عملکرد ترامپ پس از آغاز 

تهاجم علیه ایران
   ۸۶ درصد جمهوری‌خواهان در فوریه ۲۰۲۶ از عملکرد 

ترامپ رضایت داشتند.

آخرین نمایش‌یک بازنده
آتش‌افکنی ترامپ قبل از ‌خبر توافق با چه هدفی بود؟

»ایران را در سایه تهدید نظامی پای میز تفاهم آوردیم.« این 
روایتی است که رئیس‌جمهور آمریکا در روزهای اخیر کوشیده 
با ابزارهای چندوجهی، قطعات آن را سرهم‌بندی کند و به 
افکار عمومی داخل این کشور ارائه دهد و برای تهران »روایت 
شکست« بسازد و واشنگتن را »پیروز میدان و دیپلماسی« 

جلوه دهد.

دونالد ترامپ در حالی می‌کوشد از عقب‌نشینی‌ها و 
شکست‌های راهبردی‌اش در برابر ایران »پیروزی« بسازد که 
»حقیقت ماجرا« روایتی دیگر است؛ روایتی که نشان‌دهنده 
بازگشت رئیس‌جمهور آمریکا به سرخط تفاهمی است که با 

متن پیشنهادی اخیر ایران تفاوت معناداری ندارد.
براساس اعلام منابع خبری، تفاهم احتمالی ایران و آمریکا پس 

از آن یک گام دیگر به امضا نزدیک شد که واشنگتن از طریق 
واسطه قطری به تهران اعلام کرد که نیازی به اصلاحیه‌های 
اخیر آمریکا نیست؛ موضوعی که نشان می‌دهد با وجود افشای 
بی‌اثر بودن هفته‌ها تهدید، تنش و درگیری ازسوی محور 
واشنگتن و تل‌آویو، کاخ‌سفید همچنان می‌کوشد در پازل 
»شکست ایران« روایت‌سازی کند تا راهبرد »فشارحداکثری« 

بر ایران را »مؤثر« و »راهگشا« جلوه دهد.
همه اینها در حالی است که بررسی تحولات میدانی و 
دیپلماتیک روزها و هفته‌های اخیر گویای این نکته راهبردی 
است که تهران نه‌تنها در برابر تهدیدها و ضربات واشنگتن 
عقب ننشست، بلکه این آمریکا بود که در نهایت »توقف 

حملات« و همچنین »بازگشت به میز مذاکره« را اعلام کرد.

ماجرای درگیری‌های اخیر ایران و آمریکا و تحولات آن، روایتی از ناکامی 
واشنگتن در معادله »تهدید – مذاکره« علیه تهران است 

حمله به بهانه سقوط آپاچی

تنگه هرمز همچنان تحت کنترل ایرانبازتاب گسترده خسارات آمریکا20 کوچک‌تر از 21

ادعاها و تهدیدهای ترامپ

‌پاسخ ایران:
 حمله به 21هدف در 3پایگاه راهبردی آمریکا در منطقه:

 پایگاه الازرق اردن
 پایگاه علی السالم کویت

 پایگاه ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکا در بحرین

نتیجه‌
 ارائه پاسخ محکم‌تر و بالاتر ازسوی ایران

 انهدام اهداف راهبردی ازجمله هدف قرار دادن آشیانه‌های جنگنده‌های 
اف-35 در »الازرق« اردن

 اعلام سنتکام مبنی بر پایان دادن به حملات و تأکید بر نقض نشدن 
آتش‌بس

 اعلام جی‌دی ونس مبنی بر بازگشت به مذاکره و نزدیک بودن دستیابی 
به توافق

زمان:‌
بامداد چهارشنبه

زمان:‌‌
بامداد پنجشنبه

‌اقدام آمریکا: حمله به 20هدف در داخل ایران ازجمله هدف قرار دادن 
تاسیسات آبرسانی در مناطق جنوبی ایران

‌اقدام آمریکا: حمله به چند هدف ازجمله واحدهای خدماتی و پاسگاه‌های 
ساحلی سپاه پاسداران و همچنین فرماندهی انتظامی و محوطه فرودگاه 

بندرعباس

‌پاسخ ایران: مورد اصابت قرار دادن 18هدف متعلق به ارتش آمریکا طی 
‌2موج ازجمله در پایگاه‌های هوایی علی السالم و احمدالجابر کویت و همچنین 

پایگاه هوایی شیخ عیسی در بحرین
 حمله پهپادی ارتش به پایگاه ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکا در بحرین

‌
نتیجه‌ 

 انهدام اهداف راهبردی پایگاه‌های آمریکایی در منطقه
 اصابت به آنتن‌های ارتباطی و تاسیسات راداری سامانه پاتریوت ناوگان پنجم

 بازتاب گسترده اصابت موشک‌ها و پهپادهای ایرانی به اهداف موردنظر و 
خسارت‌های وارد شده

‌ گزاره: یکی از تحولات روزهای اخیر، نبرد میدانی در تنگه هرمز با محوریت 
کنترل بر ترددها بوده‌است.

‌ اقدام آمریکا: حمله به حداقل 3کشتی مرتبط با ایران و هند

‌پاسخ ایران: متوقف کردن کامل ترددها در تنگه‌هرمز و برخورد با کشتی‌های 
متخلفی که قصد عبور ناامن از تنگه‌هرمز را داشتند.

 نتیجه‌ 
 اثبات دوباره تسلط راهبردی ایران بر تنگه هرمز با توقف کامل ترددها

 شکست روایت برساخته ترامپ و سنتکام مبنی بر باز بودن تنگه هرمز و عبور 
دادن تعداد زیادی کشتی به‌صورت مخفیانه

‌گزاره: یکی از مهم‌ترین دلایل توخالی بودن روایت 
آمریکایی از »شکست ایران« واقعیت ماجرای تهدیدها و 

ادعاهای دونالد ترامپ در روز پنجشنبه بود.

تهدیدها و ادعاهای ترامپ:
  امشب به ایران به‌طور بسیار سخت و شدیدی حمله خواهیم کرد.

  جزیره خارک و دیگر نقاط زیرساختی نفتی را تحت کنترل خواهیم گرفت.
  کنترل کامل بازارهای نفت و گاز آنها را در دست خواهیم گرفت.

  با ایران همان کاری را می‌کنیم که با ونزوئلا کردیم.
  گزینه من تصرف کردن جزیره خارک است.

  آنها می‌توانند پرچم سفید تسلیم را تکان دهند. آنها می‌توانند بگویند ما تسلیم 
شدیم و کارمان تمام است.

  ما داریم نابودشان می‌کنیم. داریم نابودشان می‌کنیم.
 پل‌ها و نیروگاه‌ها اهداف بعدی ما هستند.

‌‌روایت آمریکایی:
 ایران پس از تهدیدهای ترامپ مبنی بر »حمله شدید« به میز مذاکره بازگشته 

است.
 فشار نظامی و اقتصادی بر ایران کارساز بوده و تهران خواستار مذاکره و توافق 

شده‌است.
 رهبری ارشد ایران با توافق موافقت کرده‌است.

واقعیت ماجرا: 
 براساس اعلام مقام‌های رسمی ایران، تفاهم احتمالی با آمریکا هنوز در مراجع 

‌ذی‌صلاح ایران به تأیید نهایی نرسیده‌است.
 گمانه‌زنی‌ها درباره زمان و مکان امضای تفاهم بین ایران و آمریکا بیشتر 

اقدامی در راستای القای روایت آمریکایی از مذاکرات بوده‌است.

ایران تسلیم شد؟
‌گزاره: روایت آمریکایی از تفاهم احتمالی بر »تسلیم ایران« و »پذیرش شروط 

آمریکا« مبتنی است.
‌

واقعیت ماجرا: 
  آمریکا روز چهارشنبه در متن توافق امتیاز قابل‌توجهی داده و آن را از طریق 

میانجی قطری به ایران ارائه کرده‌است.
 با وجود عقب‌نشینی محسوس آمریکایی‌ها، واشنگتن و ترامپ با به راه انداختن 
کارزار رسانه‌ای و تهدیدمحور، تلاش کردند اینگونه القا کنند که ایران پس از 

تهدید بمباران از مواضع پیشین خود عقب نشسته است.
 واشنگتن همان متنی را که 2 هفته پیش مطرح شده بود پذیرفته ‌ و منتظر 

تأیید نهایی ازسوی مقام‌های ایرانی است.

اعتراف جهانی به شکست راهبردی تهدید
در روزهای اخیر رسانه‌ها و کارشناسان بین‌المللی نیز به واکنش‌های راهبردی 

ایران به تهدیدها اشاره کرده‌اند:
 تاکر کارلسون، تحلیلگر سرشناس آمریکایی: ناوهای 120میلیارد 

دلاری هم نتوانستند مسیر تنگه هرمز را باز کنند.
 یوسی یهوشع، تحلیلگر نظامی اسرائیلی: ایرانی‌ها فقط تهدید 
نمی‌کنند، بلکه تهدیدهایشان را عملی می‌کنند؛ درحالی‌که ما فقط به 2 مقر 
و 2آپارتمان در لبنان حمله کردیم آنها بیش از ۲۰موشک به‌سمت اسرائیل 

شلیک کردند.
 استیو هانکه، استاد اقتصاد دانشگاه »جان هاپکینز« آمریکا: عملکرد 

دونالد ترامپ در قبال ایران ناشیانه بوده‌است.
   شبکه آمریکایی سی‌ان‌ان: ترامپ برای انکار شکست در مقابل ایران از 

جمله‌های جنجالی استفاده می‌کند.
  آی ۲۴ نیوز عبری: ایران تاکنون در مذاکرات هیچ امتیازی نداده است.

عقب‌نشینی دوباره پس از تهدید
‌گزاره: رئیس‌جمهور آمریکا ساعاتی پس از تهدید ایران به انجام حملات سخت 
و شدید برای سی‌ونهمین بار از امضای توافق میان تهران و واشنگتن صحبت 

به میان آورد.

‌راهبرد ترامپ
رئیس‌جمهور آمریکا با طرح این ادعا که حمله بزرگی را علیه ایران لغو کرده‌است، 

کوشید روایتی وارونه از اصل ماجرا ارائه دهد.

 عقب‌‌نشینی 
در میدان، حمله در رسانه

ترامپ بارها صبح را با تهدید آغاز کرد؛ از بمباران گفت، از 
قدرت نظامی گفت و از کنترل تنگه هرمز اما چند ساعت 
بعد همان مردی که می‌خواست تصویر یک فرمانده 
بی‌رقیب را به نمایش بگذارد در حال اجرای سناریویی 
بود که بارها در دوران سیاسی‌اش تکرار کرده است: 

عقب‌نشینی در میدان، حمله در رسانه.
دونالد ترامپ سال‌هاست یک الگوی ثابت را دنبال می‌کند. 
هرگاه ناچار به تعدیل مواضع می‌شود، همزمان با یک 
عملیات روانی گسترده تلاش می‌کند نتیجه را وارونه 
جلوه دهد؛ به‌گونه‌ای که افکار عمومی تصور کنند این 
طرف مقابل بوده که زیر فشار عقب نشسته است. در این 
نمایش، واقعیت اهمیت کمتری دارد؛ مهم آن است که 

تصویر »ترامپ پیروز« حفظ شود.
پنج‌شنبه نیز همین صحنه تکرار شد. درحالی‌که از کانال 
میانجیگری قطر پیام بازگشت آمریکا به شرایط مورد 
توافق 2 هفته قبل مخابره شده بود، رئیس‌جمهور آمریکا 
ترجیح داد روایت دیگری بسازد؛ روایتی که در آن ایران 

از تهدیدها ترسیده و به سمت تفاهم حرکت کرده است.
اما پشت پرده ماجرا مسیر متفاوتی داشت. پس از آنکه 
واشنگتن با افزودن شروط و جزئیات جدید روند تفاهمات 
قبلی را متوقف کرد، پرونده عملا از سوی ایران کنار 
گذاشته شد. اکنون اما آمریکا از همان مسیر واسطه‌ها 
پیام داده‌ که حاضر است به نقطه قبل بازگردد. نتیجه این 
تغییر موضع آن شد که تهران بار دیگر بررسی متنی را در 
دستور کار قرار دهد که بخش قابل توجهی از آن پیش‌تر 

مورد بحث و تفاهم قرار گرفته بود.
در همین نقطه، عملیات روانی ترامپ اثر خود را گذاشت. 
برخی تصور کردند میان اخبار منتشرشده درباره 
مذاکرات تناقض وجود دارد؛ یک خبر از فراهم شدن 
امکان بررسی مجدد سخن می‌گفت و خبر دیگر تأکید 

می‌کرد که هیچ متنی نهایی نشده است.
اما واقعیت ساده‌تر از این برداشت‌ها بود. بررسی دوباره 
یک متن به‌معنای نهایی شدن آن نیست. امکان ادامه 
گفت‌وگو فراهم شده، اما هیچ توافقی به سرانجام نرسیده 
است. نه امضایی در کار است، نه دیدار قطعی و نه تفاهم 

نهایی.

 سپاه پاسداران: دست بر ماشه آماده پاسخگویی پشیمان‌کننده 
به هرگونه خطای محاسباتی دشمن هستیم.

 سرلشکر علی عبداللهی، فرمانده قرارگاه مرکزی 
خاتم‌الانبیاء: یا صادرات نفت و گاز برای همه است ‌یا برای 

هیچ‌کس.
 محمدباقر قالیباف، رئیس هیأت مذاکره‌کننده ایران: 
راهبردهای اشتباه و تصمیم‌های شتاب‌زده، معادلات را به زیان همه 
طرف‌ها تغییر خواهد داد، زیرساخت‌های انرژی و بازارها را دچار 
آشفتگی می‌کند و باتلاقی بی‌پایان به‌وجود می‌آورد که سال‌ها در 

آن گرفتار خواهید شد.
 محمد مخبر، مشاور رهبر معظم انقلاب: ایران به هرگونه 
حمله احتمالی آمریکا »شدیدتر« و »سنگین‌تر« پاسخ خواهد داد.

 امیرسعید ایروانی، نماینده دائم ایران در سازمان ملل: 
ایران هرگز تسلیم فشار نمی‌شود.

واکنش ایران 

مکث

بهنام صدقی | روزنامه‌نگار |‌‌ بیش از 3ماه از آغاز جنگ تحمیلی سوم گذشته و هیچ‌یک از 

اهداف ترامپ و رژیم صهیونیستی محقق نشده است‌؛ نه تغییر حاکمیت ایران، نه بستن گزارش
مسیر هسته‌ای، نه امکان تجزیه کشور و نه هیچ‌چیز دیگر. ایران با تسلط بر تنگه هرمز 
اقتصاد جهانی - آمریکایی را فلج کرده و به قول جان بی‌آلترمن، معاون ارشد و مدیر برنامه خاورمیانه 
مرکز مطالعات استراتژیک و بین‌المللی )CSIS(، از قبل جنگ هم قوی‌تر شده است. عدم‌تحقق اهداف 

و خواسته‌های دشمنان آمریکایی - اسرائیلی را می‌توان از اعترافات خود آنان فهمید.


